

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2023年9月5日 星期二 农历七月廿一 今日8版

国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第8076期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

最高检发布检察公益诉讼助力流域生态环境保护治理典型案例

南盘江流经云南省曲靖市境内县市区后流入万峰湖。近年来,由于城区截污治污体系不完善,流域水资源严重短缺等原因,局部河段季节性黑臭、污水直排问题突出。2021年,该流域中心城区段水质为劣V类,直接影响下游水质。

针对案件中存在的监管部门多、层级不一问题,检察机关采取一体化办案模式,分层监督、整体推进,促进部门联动、区域协同,破解流域“九龙治水”难题,实现流域综合治理。目前南盘江流域水质优良率达92%,万峰湖入口三江口水质由原来的II类变为I类。2023年9月4日,这一案例作为最高检公益诉讼助力流域生态环境保护治理典型案例发布。

此次发布的典型案例共7件,其中行政公益诉讼6件,民事公益诉讼1件。案例涉及违规超采地下水、红树林湿地破坏、水生态流量违规泄放、船舶污染、养殖污染、黑臭水体污染等问题。

流域生态环境保护治理具有整体性、协同性、复合性。这批典型案例中,检察机关通过一体化办案,打破固有框架和区域监管壁垒,有效发挥公益诉讼检察督促协同作用,助推不同地区、不同部门协同治理;注重保护自然环境要素,促进改善流域水生态环境质量;协同治理行业性污染问题,提升流域水污染防治水平;坚持从生态系统整体性出发,助推流域源头治理、综合治理。

据新华社

坚持发展“枫桥经验” 创新基层社会治理

三级梯次滤化 打造社会治理新品牌

——灵寿县建立用好“三个三”矛盾纠纷排查化解新机制

□ 河北法制报记者 张哲

随着经济社会发展和社会进步的不断加快,基层社会治理面临更多挑战。灵寿县委、县政府积极推动实践和发展新时代“枫桥经验”,坚持“源头治理、调解为先、非诉息访、定分止争”的总体思路,通过建立用好“三个三”(即“三个中心”“三类机构”“三支队伍”)县乡村三级滤网式矛盾纠纷排查化解新机制,走出了一条多元化化解社会矛盾的新路子,打造出逐级负责、多方参与的社会治理新品牌。

用好三支队伍 强化源头治理 努力实现“小事不出村”

灵寿县以村(社区)为单位,通过组建三支矛盾纠纷排查化解队伍,充分发挥前端掌控、先期处理、萌芽化解的优势,形成化解矛盾的第一道“过滤网”。一是“一村一调解员”,当好百姓知心人。在每个行政村和社区选拔调解能手、行家里手、权威人士作为村级调解员,充分发挥人熟、地熟、事熟优势,及时发现化解邻里矛盾纠纷。今年以来,该县调解员合计调解矛盾纠纷1435起,搜集上报问题隐患信息485条。二是“一村一辅警”,当好百姓守护者。在每个行政村、社区、小区均安排一

名派出所辅警包联,并建立村(社区)警民联系微信群。今年以来,该县“一村一辅警”共排查矛盾纠纷隐患298条,全部妥善化解,并开展反诈宣传活动183次。三是落实“一村一法律顾问”,当好百姓服务员。在每个行政村均由一名律师担任法律顾问,为基层群众提供纠纷调解、信访化解、法律咨询、法律援助以及普法宣传等多元化的司法服务,有效打通司法为民服务的“最后一公里”。今年以来,该县“一村一法律顾问”合计调解纠纷70余起,接受法律咨询2000余次,提供法律援助56次,开展普法宣传活动140余次。

用活三类机构 强化联动调解 努力实现“大事不出乡”

灵寿县以乡镇为核心,将调解工作与公安派出所、个人品牌调解室、基层人民法庭职能有机结合,实现多调联动、多轨联控,形成化解矛盾的第二道“过滤网”。一是公安派出所“划三色”“亮八招”。创新采用“红、黄、蓝”分级预警机制,根据矛盾纠纷激化程度、是否形成案件等具体因素,采取“冷却降温、情理交融、扶正祛邪、逆向求助、案例引导、亲情解怨、亲友疏导、褒扬激励”八项调解工作法,做到精准施策、各个击破。今年以来,各公安派出

所合计排查公安管辖矛盾纠纷隐患376条,化解率100%。二是个人品牌调解室“立口碑”“出特色”。在15个乡镇打造了18个口碑好、威望高、专业性强的个人品牌调解室,选拔专业能力突出、善做群众工作的个人品牌调解员55人,综合采取“法理情德规”等多种方式化解矛盾纠纷。今年以来,全县个人品牌调解室累计调解各类纠纷529件,调解成功率98.7%,参与矛盾纠纷听证会39次。三是人民法庭“定三区”“治诉源”。充分发挥平原、丘陵、山区三个区域基层法庭辐射作用,把司法服务延伸到乡镇、村(社区)等社会治理最末端,实行“调立审执一体化”运行机制,今年以来成功调解案件45件,化解重点隐患6起。

用实三个中心 坚持创新蓄能 努力实现“难事不出县”

灵寿县通过建立公共法律服务中心、大数据应用支持服务中心和矛盾纠纷多元化解中心,积极搭建专业化、信息化、便民化的综合服务平台,形成化解矛盾的第三道“过滤网”。一是精细打造公共法律服务中心,提供一站式服务。县级公共法律服务中心安排35名律师轮流值守,为群众提供更多专业性指导意见和解决问题途径。今年以来,共接受

群众法律咨询586起,提供法律援助283次,共计办理公证事项770件,办理其他法律事务15次。二是优化升级大数据应用支持服务中心,实行一卡式管理。在灵寿公安合成作战中心框架基础上,依托大数据思维,循环式构建“一村一档、一人一卡、一事一卡”数据库,做到苗头隐患和重点人员“底数清、情况明”。今年以来,共建立284本“一村一档”、315本“一人一卡”、88本“一事一卡”,化解矛盾纠纷170起,办实事解难事26件。三是科学整合矛盾纠纷多元化解中心,实现一揽子解决。充分整合群众工作中心、综治中心、诉讼服务中心等实体平台,组建社会矛盾纠纷多元化解中心。今年以来,多元化解中心召开信访听证会24次,排查问题隐患155条,化解纠纷143起,化解率达92%。

灵寿县通过逐级建立“纵向到底”“纵到底”的三级梯次滤化工作模式,逐级筛查、化解影响社会稳定大局的涉稳风险隐患,有效解决了社会治理机构层级割裂、各级力量相互融合不够、部门之间衔接配合不畅的瓶颈制约,全力将矛盾纠纷吸附在当地、处置在前端,化解在萌芽,实现了社会治理“二维平面网格”向“三维立体网络”的转型升级,维护了全县社会大局的和谐稳定。

聚焦司法读职侵权犯罪 我省检方部署开展检察侦查“百日行动”

河北法制报讯(记者 牛继芬 通讯员 张兴)记者从省检察院获悉,日前,省检察院在全省检察机关部署开展了检察侦查“百日行动”,聚焦群众反映强烈的“假立功”、民事虚假诉讼和民事违法执行、黑恶势力“保护伞”及违规“减假暂”等问题背后的司法读职侵权犯罪,高质量开展法律监督,坚决依法惩治司法工作人员相关职务犯罪,维护法律权威,促进司法公正。

“百日行动”从8月下旬启动,至11月底结束。其间,全省检察机关聚焦群众反映强烈的问题,全面清理线索、制作台账、集中攻坚。聚焦“假立功”问题,深入核查是否存在虚假立功带来的司法不公问题,深挖彻查虚假立功问题案件背后的司法工作人员职务犯罪。聚焦民事虚假诉讼和民事违法执行问题,对民间借贷纠纷、离婚纠纷、保险合同纠纷、房屋买卖纠纷等重点领域虚假诉讼案件、违法执行案件全面核查,及时纠正深层次违法行为。聚焦黑恶势力“保护伞”问题,深挖彻查黑恶势力犯罪线索及其背后腐败问题和“保护伞”。聚焦违规“减假暂”问题,深挖彻查司法工作人员徇私舞弊、违法办理“减假暂”问题背后的职务犯罪案件。同时,对侦查办案中发现的相关司法机关相同或者类似的程序违法情形、管理制度漏洞等共性问题,向有关单位发出改进工作检察建议,推进类案问题综合治理。

据介绍,“百日行动”是全省检察机关加强侦查办案工作的重要举措。省检察院要求,各市级检察院要有效提升全省办案规模,努力走在全国前列。加强与纪检监察、法院、公安、司法行政等单位的沟通协作,争取对专项行动的支持和配合。充分发挥12309、“两微一端”等平台渠道作用,畅通线索来源渠道,深入了解群众反映强烈的司法人员犯罪问题,回应人民群众关切。

雄安新区两部门联合印发《实施意见》 加强雄安政务诚信建设 从源头防范化解政务失信风险

河北法制报讯(记者 郑伟)日前,雄安新区中级人民法院与雄安新区社会信用体系建设领导小组办公室联合印发《关于加强雄安政务诚信建设的实施意见》(以下简称《实施意见》),围绕建立案件信息共享机制、被执行案件动态清零机制、执行和解联动机制等方面进行部署,决定共同加强雄安政务诚信建设。

政务诚信建设是社会信用体系建设的重要组成部分,对建设诚信社会具有重要的现实意义。此次雄安新区两部门联合印发的《实施意见》旨在强化监督管理,督促政府机构、国有

企业、事业单位积极履行判决,进一步加大和解力度,从源头防范化解政务失信风险。

《实施意见》提出,建立政府机构和国有企业为被执行人案件动态清零机制,机制建立后,信用办根据雄安新区中院推送的相关信息,按照“属地管理”和“谁主管、谁负责”原则,及时通报新区相关部门切实承担起主体责任,督促其自动履行,限期“清零”。

据了解,下一步,雄安新区中院将不断拓宽府院互动平台,进一步深化执行联动和失信联合惩戒工作机制,为建设更高水平法治雄安、诚信雄安作出积极贡献。



为守护好群众的“钱袋子”,邯郸市永年区公安局打造的反诈主题公园于日前正式向公众开放。据悉,反诈主题公园将反诈宣传与公园景观相融合,设置了反诈科普、典型案例、反诈常识等板块,以群众喜闻乐见、图文并茂的方式宣传反诈知识,让广大人民群众在休闲运动的同时,提高他们的防骗意识和识骗能力。图为该局民警在反诈主题公园向群众讲解反诈知识。

胡高雷 摄

健全及时灵敏的风险预警体系 完善高效顺畅的指挥调度模式 我省全面部署推进城市交通精细化治理工作

河北法制报讯(记者 任俊颖)9月2日,省公安厅交管局在秦皇岛市召开会议,全面部署推进全省城市交通精细化治理工作。

为全面推进全省城市交通精细化治理工作,全省各级公安交管部门将按照“全域覆盖、全域感知、全域掌控、全域平安”工作要求,推进交通组织、治乱疏堵、交通供给精细化工作,不断健全体系、完善机制,实现感知、预警、处置、反馈一体化运行,提升管控效能,切实改善群众出行体验。持

续完善“情指行”一体化机制,优化勤务指挥模式,坚持“日研日调、日课日毕、日清日结、日清日高”,构建科学规范的警务运行格局,健全及时灵敏的风险预警体系,完善高效顺畅的指挥调度模式,着力打造风险防控全面精准、决策指挥高效顺畅、警务数据融合共享、部门优势合成作战、网上网下同步应对的“情指行”一体化运行机制,推动交管工作提质增效。

在道路交通事故预防上,全省各级公安交管部门继续深化事

故预防“减量控大”工作,盯紧规律特点,牢牢把握工作主动;盯紧薄弱环节,全面排查隐患漏洞;盯紧管控难点,铁腕整治突出问题;盯紧督办整改,深化事故深度调查,全力防范化解重大安全风险,确保道路交通安全形势稳定向好。同时,各级公安交管部门将主动服务重大建设项目,自觉保障交通运行效率,优化便利交管业务办理,切实改进执法服务形象,让市场主体和人民群众有更多更直接更实在的获得感、幸福感。

据了解,会议组织实地观摩

了秦皇岛市和高速交警总队指挥中心建设和城市道路交通精细化治理工作。今年以来,秦皇岛市和高速交警总队以优化升级指挥体系为牵动,以精准感知深度研判为支撑,以分级分类管控调控为手段,实施全域感知精准处置、深度解析精细研判等措施,做实勤务严密管控,用足策略分类施策,全面开展精细化治理,确保大流量条件下道路交通畅通有序,初步形成了区域交通精准调控模式,为推进城市道路交通精细化治理提供了可资借鉴的思路。



随着新学期开学季的到来,连日来,沧州市公安交警支队二大队组织民警深入辖区小学和幼儿园,对校车的各种管理档案、驾驶人资质和车辆运行台账以及校车的车辆轮胎、校车标识、消防器材、安全应急和防护设施等进行全面检查,并发放《致校车驾驶人的一封信》和交通安全宣传彩页,提醒他们严格落实交通安全责任,认真遵守校车安全规定、行车规范,确保孩子们乘车安全。图为该大队民警在某幼儿园对校车进行检查。

孙明山 摄